



# 物我会通：天地有大美

## 走出宽窄对立的怪圈

■ 王蔷

庄子“天地有大美而不言”一句出自《庄子·知北游》，全句为“天地有大美而不言，四时有明法而不议，万物有理而不说。圣人者，原天地之美而达万物之理，是故圣人无为，大圣不作，观于天地之谓也。”观于天地便是观“道”，大则是自由，美则是“自然而然”，天地有大美而不言整句讲出了庄子的核心思想，即天地万物有其天然的规律，天地之大美、四时之序列、万物之荣枯，皆因自然伟力。其不言、不议、不说，是庄子哲学的核心方法论——自然而然，物我会通。

而与其相对的便是“村”言、议“论”、“戏”说，村言指人的谎言、议论指人充当审判官、戏说指以虚无的态度来叙述。言、议、说让我们进入到一个物我对象化的情景中，所有的言、议、说皆让人陷入自身与他者的对立关系之中，他者成为自身的附加属性，从而导致人与他者的矛盾，自身的朴素和率真抛诸脑后，我们把自己“囚禁”在一个痛苦的世界中。

### 天道与人道

无为是天道，有为则人道。

庄子极为推崇自然之美，何谓自然之美，在庄子看来，其由天道所成就，其特质是朴素的、率真的。朴素，就是依照本性，不经雕刻修饰；率真，就是率性自然，真情实感自然流露，与自然之道本性相合。

庄子在《天道》中提到：“静而圣，动而王，无为也而尊，朴素而天下莫能与之争美。”从中可以看到，朴素是庄子天地有大美之重要环节。朴素是人的思想复归精神家园，是放任天性的本然状态，就好比我们在嘈杂的世界奔劳，不停地东奔西走，蓦然回首时，才发现思婴儿般的生命本初，更让人安宁，那是一种简单的、纯真的美好境界。

由此也引出了另一种美之特性：率真。朴素是性，率真是情。

率真其重点在真，就像非常著名的东施效颦一样，西施心疼，捧心颦眉更添其美，因其是自然而为，是真实情感的流露，而东施效仿，少了真情实感，只让人觉得尴尬和矫揉造作。那么，真因何而美呢？庄子在《天运》对真有这样的描述：“真者，精诚所至也。不精不诚，不能动人。故强者虽悲不哀，强怒者虽严不威，强亲者虽笑不和。真悲无声而哀，真怒未发而威，真亲未笑而和。真在内者，神动于外，是所以贵真也。”

所谓真也，便是道法自然，也等同于至美，是美的最高阶境界。真情自然流露才能动人，个性的自然发展，人才能宽广，它是

真的，也是美。

相对的，骄饰和伪装，就是有损天道，是有为，是人道。庄子天运中用到一个“强”字，它是人道的高度概括。强是成功、权力，是社会法则，它把人推向了美的对立面，生存的挣扎中。

著名的浑沌之死便是有违天道的例子：倏与忽以为“人皆有七窍以试听食息，此堵无有，尝试凿之，日凿一窍，七日而浑沌死。”此人道，有违天道，便造成了这个悲剧。庄子所讲人道都带有聪明、捷径的成分，“是故鬼胫虽短，续之则忧；鹤胫虽长，断之则悲。”《骈拇》中讲马的本性本是吃草饮水，自由奔跑，而伯乐却反其道而为之，为马烧之、剔之、刻之、锥之，破坏了马之本性，致马死伤无数，庄子为我们提供了伯乐相千里马的另一种思考，千里马到底需不需要伯乐？庄子认为，千里马不需要伯乐，一旦幽禁于伯乐的规则中，便有违天道，是窄的人道。因此也走向了美的反面，真正的人道，应是顺应自然的势态有所为。

而窄的人道是什么样呢？庄子在《骈拇》中也有指出，“曲者不以钩，直者不以绳，圆者不以规，方者不以矩，附离不以胶漆，约束不以绳索。”人的行为却往往相向而行，常常曲者中钩、直者应绳、圆者中规、方者中矩，约束本性，走向美的反面，以窄的人道的名义破坏美、损害美。

### “大樗树下”与“栋梁之材”

樗，大树，无用之材。

在《逍遥游》中，有这样的记载，惠子谓庄子曰：“吾有大树，人谓之樗。其大本雍肿而不中绳墨，其小枝卷曲而不中规矩。立之涂，匠者不顾。今子之言，大而无用，众所同去也。”



庄子曰：“今子有大树，患其无用，何不树之于无何有之乡，广莫之野，彷徨乎无为其侧，逍遙乎寝卧其下。不夭斤斧，物无害者：无所可用，安所困苦哉！”

樗代表了庄子的游世思想，意即处世法则，物必须对人有用吗？

庄子与惠子的对话，就是“游世”与“入世”的对话。从“入世”的角度讲，物在人的法则中必须要有意义，即它对人

是有用的还是无用的，其被具体化、实用化。惠子这里的实用性，之于人，就是“栋梁之材”的现实性“逼迫”，人远离自我，被承载了人自身或许本不该承载的重担。

而庄子的“游世”思想：大树（樗）不必陷入人的法则中，它本来生长在自然之野种，自然才是它的归属，在自然界里，大树就是大树，它因为大树自身而是其自身，在自然界中，它才是物的自我，它不因人而成长。

所谓大樗树下，如果说大树回到它自身的话，那在大树下的逍遥者也回到了人自身。

人和物都被世间法则拖累，有用性成了其最大的价值评估。

庄子基于此，提出人回到自身和物回到自身是同一过程，不管是人与人，还是人与物，人都要走出人与他者的“手段”与“目的”的关系。以庄子的人生历程来看，它践行了游世思想，它是天下有大美而不言的另一个注脚，万物其意义都在于其存在的本身，人在万物之中，与万物映照，人游走着，不求得失，无所谓物我意义，如自然存在般、如自然消失般，坦荡荡，这样的天真、纯粹就是天地有大美了。

庄子的游世思想不是避世，不是江湖之士远离社会而隐迹山林，居江湖之远，也不是人世，讲究三从四德，居庙堂之高。而是若即若离的态度，是藏迹于世俗生活之中，又是与社会保持距离。游，既是若即，又是不即；是若离又不离，是心灵的一种宽容之道，一种宽容性的艺术性的生命态度。

若即若离的生命态度，不等同于游戏人生，不等同无意义的虚无，它是宽容有度，宽与窄处在生命平衡的天平点上。游戏人生，是消极的，用无谓的态度来逃避痛苦，用戏谑的态度来迎接快乐，它是悲剧性的也是喜剧性的。庄子的游世，是审美的生命态度，是宽容之于生命的风格化，不居庙堂、不入俗世，物我合二为一，天地之间，悠然自得。

不以物喜，不以己悲。《庄子·至乐》记载：庄子妻死，惠子吊之，庄子则方箕踞鼓盆而歌。惠子曰：“与人居，长子老身，死不哭亦足矣，又鼓盆而歌，不亦甚乎！”

庄子曰：“不然。是其始死也，我独何能无慨然！察其始而本无生，非徒无生也而本无形，非徒无形也而本无气。杂乎芒芴之间，变而有气，气变而有形，形变而有生，今又变而之死，是相与为春秋冬夏四时行也。人且偃然寝于巨室，而我噭噭然随而哭之，自以为不通乎命，故止也。”

庄子认为，生命由气聚而成，人的死亡如气散一样，只是一种自然现象，生死与四

时交替时序一样，自然而然、自然而然而去。

不同于生死有命，命运摆布生死的说法，命运的总结性关照，把人推向悲剧性的彼岸，生命远离人自身，成了一出戏，一场饭后谈资。而庄子的生死观，由人自身艺术性的掌握生命，不物化生命，生命与人是一体的，生命是美的，但不为他者美，它是人自身的美。

庄子的生命态度，看似是矛盾的，一方面以自然而为，让归隐者灰暗的主题叙述仿佛抓到了继承的脉搏，以逃避现实和归隐山林，来实现生存意义；另一方面，庄子又反对这种躲避，他认为在这种归隐的存在选择中，个人的出路是找不到的，因此庄子以“游戏”的态度来面对现实世界、个人生死，来面对人生可能面对的一切，由此庄子的生命态度又将传统归隐的意义瓦解。所以，庄子的态度是超越性的，它超越了矛盾性，它是一个新的生命主题，自我本身的“放逐”，达成自我本身审美的“存在”。

庄生晓梦迷蝴蝶，庄子有个重要的观点，即人存在于现世里的梦境感，《齐物论》里讲：梦饮酒者，旦而哭泣；梦哭泣者，旦而田猎。方其梦也，不知其梦也。梦之中又占其梦焉，觉而后知其梦也，且有大觉而后知此其大梦也。



这种梦境感就是讲人与他者（世界）之间的不确定性和偶然性，人与世界的关系犹如梦中梦的关系，人生在世界这个梦中，人生又如梦，就是一环套一环的梦，人即使明白自己在梦中，告诫自己不要做梦，但这告诫之言还是梦中之言。

层层叠叠的梦境，预示着这个世界毫无道理可言，真理不可追寻，人在其中充满了偶然性，缥缈其中，彷徨挣扎，看不到也找不到通向坚实稳定的道路。

庄子哲学中的“道”，就是指这种梦境，它不是简单的虚无缥缈，而是从最初级的虚无到找寻真理的准确后，再回到一种自然而然、一种大无为、物我会通的境界。

庄子的梦境感认知，超越了现代性中的现实，现实世界的异化现象，就是人为自己披上了皇帝的新衣，找寻一个违背人生梦境感的“确定感”，然而这些“确定感”是认知偏差，也是自我蒙蔽，简单地说，确定感就是我们的自身意志，为了确定感，我们把自身意志附加于任何对象身上。

他者成为人的有用性对象，这里的他者包括自然、他人、自我等，我们以功利化的目的、用科学制度手段，实现他者成为“我”的实用性对象。这就造成了各种各样的对立，人与他者的矛盾越来越深，我们用确定感让自身陷入了矛盾对立的怪圈之中，物质的唯一确定感和精神的浑浊感让我们对亲手锻造的世界产生迷惑，我们自己让自己走入一个牢笼中。

庄子哲学的现实意义便在于，它教我们认清物我的关系，而实现的方法也不难，由我们的心来划定。走出怪圈，只要遵循我们的内心就可以了，不要自我设限。

如果说宽代表我们的智性，窄代表了现实，实现宽容的融会贯通，走出宽容的天然对立关系，庄子所言“天地有大美”便是最好的方法，不物化他者，不“囚禁”自己，让世界在他自身中成为他自己，让自我在自身中成为自己。

### 儿时天趣在宽窄之乐中自在无邪、无拘无束释放

## 唱着儿歌逛灯会

“磨刀”话音一落，大家一齐出掌喊数，以猜对者胜。胜者有权刮输家鼻子。  
如果说宽之乐在于胜者，那么，窄之沮就在于输家。



■ 时非

虽然猪年春节已经过去，回想起从前的过年的快乐，还是感慨万千，回味悠长。

灯会是在元宵赏灯习俗的基础上发展起来的一种传统民俗活动。南宋诗人陆游在《丁酉上元》诗中描述成都灯会盛况是“突兀球场锦绣峰，游人仕女拥千重，鼓吹连天沸午门，灯山万炬动黄昏”。

过年必定要看灯会。近几十年，这种兴趣荡然无存。没有灯会的春节年味就淡了许多。有灯会的年春节味道就更浓。

从1962年起，成都恢复春节灯会，会期一个月，今年已经举办50多届。灯会期间，公园内有民间曲艺、杂技、杂耍表演；有各种地方风味小吃；还有倒糖饼的，卖风车的，捏泥人的……好生热闹，每届灯会游人都在百万人次以上。而今，灯会举办地在塔子山公园。

记得小时候，大院的左右邻舍邀约一起看灯会，男女老少不下十多位。吃罢晚

饭便开始从一号桥走路到青羊宫。大约十多站，要走一个多小时。孩子们都很兴奋，一路走一路唱：“成都是个好踏踏，东城区连着西城区，成都小吃多又多，你听我来说一说，赖汤圆的心子多，陈麻婆的豆腐麻，夫妻肺片麻又辣，成都是个好踏踏。”那时成都不大，市区只有东、西城区，金牛区包围成都一圈。

唱儿歌不仅仅是唱，而且是充满童趣智慧的一场游戏。

青羊宫每年春节举办灯会、花会，自然成为市民游玩的中心地区。有时候灯会还有“打金章”，“打金章”是旧时成都武林打擂比赛的称谓，无论何人皆可上台比试，最后获胜者将得到象征荣誉的金章。

1918年，由当时四川军政首脑赞助，四川武士会主办的四川打擂比赛正式在成都青羊宫花会举行。以后，来自各地的武林高手每年大年或春季云集在青羊宫花

会上的擂台，用拳脚棍棒上演一幕幕惊险而刺激的大戏，而这场擂台的冠军就可以获得金章，第二名为银章，第三名为蓝章。当时许多武林人士都以获得“金章”为荣。春节“打金章”多为活跃节日气氛，输赢并不重要。

到达青羊宫时，小伙伴们唱起儿歌：“青羊宫真热闹，糖油果子三大炮，有的哭有的笑，哭的包包被挤掉，笑的吃到三大炮。”有意思的是，包包挤掉而不是被偷，说明当时治安比较好。笑的吃到三大炮。今天看来三大炮太寻常，当年物质匮乏，这是只有在过年才能享受到的奢侈。比之当今，物质虽然匮乏，但儿时幸福感还是强烈许多。

唱罢儿歌又开始抬拳儿，当时最经典的童孩游戏，也可称之为孩子的划拳游戏。通常我们称之为“石头剪刀布”。一边走，一边玩，顺口溜：“一只螃蟹八字

脚，两个眼睛这么大一砣。砣砣砣，砣砸剪，剪剪帕，识大拳儿。”

接着，又变化花样玩起“井冈山上红旗飘，阶级敌人在磨刀”的游戏。“磨刀”话音一落，大家一齐出掌喊数，以猜对者胜。胜者有权刮输家鼻子。如果说宽之乐在于胜者，那么，窄之沮就在于输家。

不知不觉来到青羊宫。进到灯会现场，人山人海，那是一个挤，没有空隙，机械地跟着人流涌动。听到最多的声音：二娃子、王幺妹，喊声一片。挤丢了，靠喉咙找回，必须扯起嗓门吼。比较小的孩子一般骑在大人脖子上，成都话叫骑马马肩儿。乱跑的小孩被大人一阵训斥。

孩子们最喜欢的地方当然还是小吃摊点。各种小吃琳琅满目，很是诱人。寻常大人们舍不得花钱，唯有此时，尽量满足

孩子们的需求，一般来讲大人不会给自己买的，在一旁看见孩子们吃得欢也很高兴。

玩够了，吃饱了，晚上10点来钟回来的路上，小伙伴们兴奋不减，齐声唱到：“胖娃胖嘟嘟，骑马上成都，成都又好耍，胖娃骑白马。白马骑得高，胖娃娶关刀，关刀娶得圆，胖娃吃汤圆，汤圆吃得多，窝屎窝坨坨。”

洒家喜欢这样的感觉，自在无邪，无拘无束。

几年之后，开始骑自行车去逛灯会，一个车搭一个大人，有的自行车加边座，称之为“炮耳朵”，从琴台路十二桥省医院及锦里东路大半圈，全是自行车。灯会打烊后，要从几万辆车堆里准确找到自己的自行车，那是功夫。很奇怪的是就这样也没发生过丢车事件。再过了几年，基本上没有踏入灯会现场了直至至今。

回想起儿时的过年，宽窄之乐在灯会充分释放。